Propdéf;de trabalho — 2 .I_

d) No dia'seguinte, no mesmo programa e a mesma hora, a radio local
desmentiu a noticia dada no dia anterior.
Admita que as pessoas que ouviram o desmentido foram as mesmas que
tinham ouvido a noticia no dia anterior.
A propagacao do desmentido pelos habitantes da povoacao é dada por
um modelo do tipo

Telensino

Dt —_ 39  com t>0 e D em milhares.

IR
Sabe-se ainda que, a propagacao da noticia foi mais rapida do que o seu
desmentido.

Explique o que pode garantir sobre os valores de a e de £, por N

comparacao com os valores correspondentes no modelo
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Proposta de trabalho — 2
Resolugao -I-_

Telensino

1.° Determinar o valor do parametro a

NUmero de pessoas que

@ El— N 0 o

O O ouviu a noticia é igual ao numero
| 3, 5] 3, 5 de pessoas que ouviram
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P ta de trabalho — 2
roposta de trabalho — .I_

o ‘Resolucao
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2.° Determinar o valor do parametro &
Por outro lado, dizem que a propagacao da noticia foi mais rapida que o

desmentido,logo N t > D t .
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Continuando
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0 Taxa média de variacao - revisao -I—
N’
A taxa média de variacdo de uma funcdo fnum intervalo [a, b] é dada por, e
b)— f(a
t.m.v. b:f() f() Ay
[“7 ] b—a

Observando a figura, conclui-se que a
taxa média de variagao no intervalo

la, b], representa o declive da reta

secante s ao grafico de f, nos pontos

de coordenadas a, f(a) e b, f(b) .
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Taxa de variacao - revisao -I—
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A taxa de variacdo de uma funcdo f real de variavel real, em Ty, € 0 numero
S T
h

h tende para zero e pode ser representado por f ' Ty - A

real, caso exista, para o qual tende o quociente

, quando

Geometricamente, a taxa de variagdo da funcdo f no ponto
de abcissa z, representa o declive da reta tangente 7 ao

grafico de f no ponto de coordenadas %, | f

m = f’ z,
i T, também é designado por derivada da funcdo f
no ponto de abcissa 7, e representa-se por —

f/ z, = }l%f(xb/+h)_f(xo)
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Observe a\geguinte representacao grafica de uma funcao f.

Da observacao do grafico podemos concluir que:

-Em 2., . e x

][ b 5’

my, My, e m. sao positivos.

5

- Em 7, a taxa de variagdo da fungéo
f é inferior a taxa de variacgio

cIn 331 m2 < ml . ml — f/(xl)

- Em 2z, ataxa de variacao da

3
fungdo f é negativa m, <0

Taxa de variacao e monotonia

| E
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a taxa de variagdo da fungdo f ¢é positiva porque,

Se Ty Ly
-Em 7, a taxa de variacio -

da fungio f é zero m, =0 .
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Taxa de variacao e monotonia .I_
N’ -
Intuitivamente, verifica-se que a monotonia Ay =

da funcao esta relacionada com o sinal
da taxa de variacao.

Teorema
Seja f uma funcéo

continua em la;, b]

em [a, b] .

e derivavel em }a, b[.
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= Se para todo T € -a, b

= Se [(2) < 0 paratodo z € la, b

, entdo em [a, b}.

[ ~ 7 o S’ P
K entdo f é estgitamente decresc&nte l e
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+) roposa e trapaino — T

Admita que a evolucao da temperatura de uma substancia numa experiéncia

Telensino

que durou 3 horas, obedece ao modelo 7'(t) = 3t — 2’57 t >0, com

I'em graus Celsius e t em horas.

a) Calcule a temperatura da substancia passado 1 hora de experiéncia e no
final da mesma.

Interprete geometricamente o valor da t.m.v.[l 3] : =
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b) Recorrendo a calculadora:

Telensino

b1) Determine a taxa de variacao da temperatura da substancia no instante
em que tinha decorrido 1h 45 min. desde o inicio da experiéncia.

Interprete geometricamente e no contexto do problema o valor obtido.

Th 45min. sdo 1,75h, pois 45 min. sdo § da hora (0,75h).
4

ofe % x R v
Vamos utilizar a calculadora: — 34 — 92 ~ 0,67
dx =175
Geometricamente o valor obtido representa o declive da reta tangente
ao grdfico de T, no ponto de abcissa 1,75.

No contexto do problema, significa que no instante 1,75 h de expeFl/éncia,
a temperatura da substéincia estava a aumentar_aproximadamente
0,67° Celsius por hora. )
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Proposta de trabalho — 1
Y roposta a€ trabalno — T

b2) Recorrendo a representacao grafica da funcdo 7' e da respetiva taxa de

Telensino

variagao [’ e conjeture quanto a variacao e existéncia de extremos da

funcdo T'. r | 0 7, 0 3
Ay o Mdéximo da fungdo T T/ 2.31 At 0 o -2.55

» Podemos concluir que:

- [' é crescente em [O; 2,11]

- ' é decrescente em [2,11; BT

Zero de T
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